1.30 saturday (#### 3:16-22 我想:上帝在考驗我們,要使我們知道,我們並不比獸類高明。到頭來,人和獸類命運相同:前者死,後者也得死。兩者都有氣息;人並不比獸強;因為一切都是空虛。兩者都要歸回塵土;他們從哪裏來,也要回那裏去。誰能肯定人的靈會往上升,而獸的魂落入地下呢?所以我看,人最好是享受他辛勞的成果;這就是他的命運。誰能使他看見身後的事呢?(傳3:18-22)

辛勞的成果

根據創世記,人類始祖因違抗上主的命令,所以受到詛咒而必須受苦,「汗流滿面」才得以餬口(創3:19),並非單單講述人類生活本身就是辛苦勞碌的事實。但是,傳道書中卻有相反的意見,不僅完全沒有提到詛咒,還認為有得到成果時,勞碌是一種享受。

雖然「勞苦」(५६०००)就希伯來文而言,幾乎都是勞碌、艱辛、患難甚至是危害等等負面的詞彙,但是在本段經文中,勞苦卻帶有正向的意義:因為有所收益,所以享受勞苦。傳道書中的作者意識到土地與上主是生命得以發生的基礎,上主是土地的管理者,也賜予我們成果。而我們能做的,是享受辛勞成果,並且回應上主恩典。

回應上主恩典的方式,或許可以從好好照顧祂所創造的世界來做起。過去,每年「台灣教會公報社」賣出超過100萬個塑料聖餐杯,近年推出了可重複利用而較環保的「不鏽鋼聖餐杯」,呼籲眾教會和事工同仁一同支持友善環境的產品。但願我們以無愧的心享受努力工作而得來的成果,並不忘盡心回應主的恩典。



創造的上主,謝謝祢保守我的工作, 也賞賜我成果,我願盡力回應祢的恩典。 奉主耶穌基督的名祈禱,阿們。